

В диссертационный совет 75.2.016.02,  
созданный на базе автономной  
некоммерческой организации высшего  
образования  
«Российский новый университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Тема исследования Бошаевой Л. Л. является достаточно актуальной. Это обусловлено тем, что количество киберпреступлений, где потерпевшими выступают несовершеннолетние, постоянно растет, и в настоящее время это становится серьезной проблемой для нашего государства.

Структура диссертационного исследования выстроена логично и последовательно. Анализируя автореферат, можно сделать вывод, что автор решил поставленные задачи и достиг заявленной цели исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что Л. Л. Бошаева провела комплексное исследование, позволившее разработать авторскую концепцию противодействия киберпреступности в отношении несовершеннолетних.

Предложенный подход, включающий комплексные меры по предупреждению киберпреступности в отношении несовершеннолетних, делает работу оригинальным, самостоятельным научным исследованием. Выводы и предложения, выносимые на защиту вполне убедительны, опираются как на эмпирический материал, который включает в себя изучение 86 уголовных дел, опрос 78 сотрудников правоохранительных органов, непосредственно осуществляющих борьбу с киберпреступлениями в отношении несовершеннолетних, а также опрос 329 респондентов.

Положительной оценки заслуживают и положения, выносимые диссидентом на защиту, которые представляются обоснованными и обладающими соответствующей научной новизной.

Соглашаясь с основными выводами диссертационного исследования Л. Л. Бошаевой, считаем некоторые моменты спорными и требующими пояснения на публичной защите.

Так, в положении 2 автор говорит об отсутствии соответствующего законодательства (при этом не уточняя где, видимо подразумевая Россию), приводя примеры возможных решений за рубежом. Но многое из указанного есть в нашем законодательстве (например, ответственность за детскую порнографию, в том числе с использованием сети «Интернет», а политика государства не исключает взаимодействия с образовательными учреждениями, более того, сейчас просветительская деятельность в школах, высших учебных

заведения, как представляется, находится на пике). Хотелось бы, чтобы автор уточнил, о каком законодательстве идет речь, и какие конкретно решения (например, какие законы должны быть приняты, дополнены) следует реализовать в России.

В положении 3, выносимом на защиту, автор говорит о дополнительных угрозах, которые обусловлены способами совершения преступлений, и включают использование информационно-телекоммуникационных технологий, социальных сетей и дистанционные методы воздействия. Однако, автор не раскрывает, что именно он понимает под дистанционным воздействием. Считаем, что данный термин необходимо раскрыть и обосновать в рамках публичной защиты.

В целом предложения по совершенствованию уголовного законодательства, по введению новых предупредительных мер воздействия в рассматриваемой сфере, являются продуманными и целесообразными, а положения, выносимые на защиту, – актуальными и обоснованными.

Таким образом, автореферат диссертации Л.Л. Бошаевой, представленный для ознакомления, позволяет утверждать, что выполненное исследование представляет собой законченную научную работу, посвященную проблемам предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних.

Исходя из анализа автореферата диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему: «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», считаем, что представленное ей диссертационное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 16 октября 2024 г.), а ее автор Лариса Лангиевна Бошаева заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин  
Ростовского филиала государственного казенного образовательного  
учреждения высшего образования «Российская таможенная академия»  
доктор юридических наук  
(специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология,  
уголовно-исполнительное право»), доцент  Инна Андреевна Подройкина  
10 апреля 2025 года

Адрес места работы: 344002, Российская Федерация, г. Ростов-на-Дону,  
проспект Буденновский, 20.

Телефон рабочий: 8 (863) 262-00-11  
Эл. адрес: 919820@mail.ru

